



## 2 Профессия для избранных

Органы дипломатической службы  
Азербайджана отмечают 105-летие

## 4 Стержень континента

Тот, кто контролирует его,  
тот контролирует Евразию

## 5 В ожидании вердикта суда

Проармянского сенатора США обвинили  
во взяточничестве и торговле влиянием

# Объединяющая платформа

Шуша укрепляет позиции тюркских государств



Любые материковые подвижки,  
включая транспортные инициативы,  
обречены на прохождение через «великую степь»

⇒ 3

Подписание в городе Шуша «Карабахской декларации неформального Саммита Организации тюркских государств» преследует несколько целей, одна из которых - гарантия того, что регион никогда не превратится в поле межрелигиозных противоречий.

Жемчужина Кавказа, как показали последние три года, является удачной площадкой для подписания судьбоносных документов и проведения глобальных обсуждений. И если все начиналось 15 июня 2021 года с союзнической декларации Баку и Анкары, в конце минувшей недели в городе Шуша собра-

лись руководители шести субъектов международного права: Азербайджана, Турции, Казахстана, Узбекистана, Кыргызстана и Венгрии, а также президент частично признанной Турецкой Республики Северного Кипра плюс генсек ОТГ Кубаньчбек Омуралиев, координирующий процесс последовательной унификации.

Выбор неприступной крепости в качестве места проведения саммита был символическим и значимым еще по ряду причин. Древний азербайджанский город, основанный в середине XVIII века, является не просто колыбелью национальной литературы и музыки, давшей человечеству выдающихся деятелей.

## Саманта им поможет

Глава USAID «свернет» армянские спутники



Глава Агентства США по международному развитию (USAID) Саманта Пауэр решила спасти реноме своей страны, неудачно запустившей космические спутники Армении.

Фидан САЛМАНЛЫ

1 декабря прошлого года новостные агентства соседней страны запустили не менее сенсационную «пургу», чем само событие - оказывается, Армения впервые запустила в космос «спутник собственного производства Nayasat-1». Лицензионный аппарат был якобы разработан местным научно-исследовательским центром Vazoomq и Центром научных инноваций и образования, а его запуск состоялся в США, с помощью ракеты SpaceX Falcon-9 и при посредничестве той самой USAID.

Но уже накануне поступила тревожная весть о том, что и этот летательный аппарат, и находящийся два года в космосе армянский спутник Armasat-1 мешают работе космических аппаратов других стран. Лично к премьер-министру соседней страны Николу Пашиняну обратились правительства несколь-

ких стран с просьбой вернуть эти спутники на Землю. Какие именно это страны, пока не уточняется, но скоро их список будет известен.

Как пишет местная газета «Жоховурд», некорректная работа спутников стала причиной увольнения неделю назад армянского замминистра высокотехнологической промышленности Авета Погосяна, который еще недавно был таксистом в США, но благодаря рекомендации USAID на «исторической родине» стал отвечать за развитие современных коммуникаций. Сам бывший замминистра в интервью изданию утверждает, что его уход с должности никак не связан с некорректной работой спутников. «Во-первых, меня не уволили, а во-вторых, особенно серьезных причин у правительства для недовольства нет. Что касается спутника Nayasat-1, то это частная инициатива, которая связана с государством и министерством лишь в той мере, в какой оно получило от государства лицензию на космическую деятельность в соответствии с законом», - сказал Погосян.

⇒ 5

## Не попасть в меню

Когда глобальные системы безопасности не работают, актуализируется региональный формат

Очередной Саммит Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), недавно прошедший в Астане, ознаменовался для нашей страны, обладающей в этой организации статусом партнера по диалогу, подписанием с Китаем Совместной декларации об установлении стратегического партнерства.

Роман ТЕМНИКОВ,  
«Бакинский рабочий»

Документ отражает твердую поддержку обеих сторон в обеспечении своих основных интересов, признании политики и концепций друг друга и стремление к высококачественному прагматичному сотрудничеству.

⇒ 4

Китай и Азербайджан являются друзьями и равноправными партнерами, сотрудничающими на взаимовыгодной основе. Одним из важных показателей этого является значительный рост взаимного товарооборота в прошлом году - по итогам 2023 года он вырос на 43,5% и достиг \$3,1 млрд.

Своим мнением относительно азербайджано-китайских отношений и перспектив нашей страны в таких объединениях, как ШОС, БРИКС и ОТГ, в интервью газете «Бакинский рабочий» поделился отечественный политолог, директор Центра исследований Южного Кавказа Фархад Мамедов.

## Армения: поражение, ненависть, коварство, реваншизм...

Послесловие к фильму Алексея Пивоварова «Поражение, кризис и гордость: большой выпуск из Армении»

Подлинный ваятель современной азербайджанской государственности, национальный лидер азербайджанского народа Гейдар Алиев создал самые благоприятные условия для экономического, технологического прогресса в республике, заложил прочный фундамент процесса деокупации азербайджанской территории, подвергнувшейся военной экспансии Армении.

(Окончание.  
Начало в №120)

На этом мощном фундаменте выдающимся государственным деятелем глобального масштаба Президентом Ильхамом Алиевым было выстроено монументальное здание азербайджанской государственности, олицетворяющее самую передовую модель современного общества. Эта модель генерирует экономический, технологический прогресс, обеспечивает политическую стабильность общества, возносит международные нормы защиты прав человека и гражданина на небывалую общественно-правовую высоту, конструирует



высокую обороноспособность страны, свято сохраняет традиционные для азербайджанского народа толе-

рантность, веротерпимость и мультикультурализм в стране.

⇒ 6

## Сообщение пресс-службы Президента

9 июля Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев позвонил Президенту Исламской Республики Иран Масуду Пезешкиану.

Глава государства поздравил Масуду Пезешкиана с избранием Президентом Исламской Республики Иран, пожелал ему успехов в деятельности.

Масуд Пезешкиан поблагодарил Президента Ильхама Алиева за проявленное внимание и поздравление, а также ранее направленное главой нашего государства письмо по случаю его избрания Президентом. Президент Ирана сказал, что приложит все усилия для развития отношений между нашими странами во всех сферах и в будущем.

В ходе беседы была выражена уверенность в дальнейшем расширении основанных на общности религиозно-культурных корней,

дружбе и братстве азербайджано-иранских отношений, развитию сотрудничества, охватывающего различные сферы.

Главы государств подчеркнули значение реализации достигнутых до сих пор договоренностей между нашими странами.

В ходе телефонного разговора президенты Азербайджана и Ирана обсудили вопросы, представляющие взаимный интерес.

Президент Азербайджана Ильхам Алиев пригласил Президента Ирана Масуду Пезешкиана совершить визит в нашу страну.

С удовлетворением приняв приглашение, Президент Ирана выразил признательность главе нашего государства и в свою очередь пригласил Президента Азербайджана совершить официальный визит в Исламскую Республику Иран.

Глава нашего государства с удовлетворением принял приглашение.

## Чему быть, того не миновать

Решения, принимаемые на уровне Европарламента, напрямую влияют на Францию и наоборот

Результаты второго тура внеочередных парламентских выборов во Франции явно указывают на то, что страна не будет существенно менять курс внешней политики, включая позицию по расширению ЕС.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,  
«Бакинский рабочий»

Пока неясно, кто возглавит новое правительство в Париже, но уже многие уверены, что президент Франции Эмманюэль Макрон продолжит оставаться ключевым лицом, принимающим решения по вопросам внешней политики. Вопрос в том, примет ли он во внимание политические процессы последних трех недель, которые снова потрясли устои «макронизма».

Тем временем левоцентристская коалиция «Новый народный фронт» заняла наибольшее количество мест на выборах, обойдя центристский альянс «Вместе», поддерживаемый Макроном. Вопреки ожиданиям, крайне правая пар-

тия «Национальное объединение» (RN) завершила выборы на третьем месте. Примечательно, что ни одна коалиция даже не приблизилась к абсолютному большинству.

Между первым туром выборов, выигранным RN, и вторым туром сотни левоцентристских и центристских кандидатов вышли из гонки, чтобы предотвратить победу крайне правой коалиции. Оказалось, что такая тактика дала результаты, но пока неизвестно, кто сформирует новое правительство и сколько времени займут эти переговоры.

Макрон, объявляя досрочные парламентские выборы 9 июня, после того, как стало ясно, что RN значительно опередила остальных на выборах в Европейский парламент, из-за своей недалекости не смог предвидеть свой повторный крах. В скором времени мы станем свидетелями того, как новое французское правительство определит пространство для маневров Макрона.

⇒ 5

## Актуально

# Профессия для избранных

Органы дипломатической службы Азербайджана отмечают 105-летие

Организован официальный прием, посвященный 105-летию органов дипломатической службы Азербайджанской Республики, сообщили БР в Управлении пресс-службы Министерства иностранных дел.

В официальном приеме приняли участие руководство Министерства иностранных дел, высокопоставленные представители соответствующих государственных структур, а также представители аккредитованного в нашей стране дипломатического корпуса.

Выступивший на мероприятии министр иностранных дел Азербайджана Джейхун Байрамов поздравил всех сотрудников с 9 июля - профессиональным праздником сотрудников органов дипломатических служб, защищающих и продвигающих интересы нашей страны на международном уровне, и пожелал им успехов в их деятельности. Была почтена память дипломатов, погибших при исполнении служебной деятельности.

Суверенный, дальновидный и прагматичный внешнеполитический курс, проводимый руководством страны в национальных интересах, нацелен на защиту целостности нашей страны, благосостояния и развития наших граждан, а также на поощрение устойчивого развития на региональном и международном уровнях. В этом направлении развиваются двусторонние и многосторонние отношения, которые руководствуются принципами взаимного уважения и невмешательства во внутренние дела, а также выдвигаются инициативы в различных сферах, в том числе экономической, энергетической, транспортной, гуманитарной, цифровой дипломатии.

«В результате реализованных великим лидером Гейдаром Алиевым и его достойным продолжателем Президентом Ильхамом Алиевым грандиозных и приоритетных на протяжении долгих лет для внешней политики задач, направленных на прекращение армянской оккупации, была обеспечена международная поддержка нашей территориальной целостности и суверенитета, тем самым была создана необходимая



политико-правовая база для нашей Победы, - подчеркнул Джейхун Байрамов, заметив, что с завершением бывшего конфликта в регионе возникли новые реалии и открылись новые возможности для установления мира, стабильности и сотрудничества. - В этих исторических условиях наша страна, как всегда, выступила сторонником диалога и мира, а для армянской стороны настало время сделать выбор в пользу регионального сотрудничества вместо территориальных притязаний».

Министр заявил, что на фоне глобальной нестабильности, царящей в настоящее время в системе международных отношений, видение Азербайджана заключается в укреплении прочного сотрудничества в борьбе с вызовами, и продвижение этого видения указывает на

новую активную роль нашей внешней политики. В этом направлении Джейхун Байрамов подчеркнул важность инициатив, направленных на укрепление Организации тюркских государств, которую мы считаем своей семьей, а также создание моста между развитыми и развивающимися странами в сфере борьбы с изменением климата в рамках проведения COP29 в Баку.

Помощник Президента Азербайджана - заведующий отделом по вопросам внешней политики Администрации главы государства Хикмет Гаджиев передал искренние поздравления сотрудникам всех органов дипломатической службы, работающих в Министерстве иностранных дел, в том числе в зарубежных странах, а также дипломатам, которым Президент Ильхам Алиев присвоил

дипломатический ранг в канун профессионального праздника. Он отметил, что после прекращения оккупации и решения конфликта сегодня профессиональный праздник сотрудников органов дипломатической службы отмечается в совершенно иной атмосфере.

«Пришло время построения мира и безопасности в нашем регионе, которому нужно сотрудничество, а не оружие», - сказал Хикмет Гаджиев, подчеркнув важность того, чтобы мирный договор, являющийся основным компонентом мирного процесса, был подлинным и искренним, а не имитацией, и внутренняя аудитория Армении была готова к этому.

Выступивший на мероприятии дуайен аккредитованного в нашей стране дипломатического корпуса Нассер Абдул Карим Абдул Рахим передал искренние поздравления от имени действующих в Азербайджане дипломатических представительств. Дипломатические успехи азербайджанской стороны с первых лет независимости являются источником радости, подчеркнул дуайен и пожелал нашей стране дальнейших успехов.

Затем участники мероприятия посмотрели видеоролик, посвященный истории национальной дипломатии.

Официальный прием продолжился концертной программой.

БР



## Оправдать высокое доверие

Глава Исполнительной власти Сураханского района представлен коллективу



Назначенный Распоряжением Президента Азербайджанской Республики главой Исполнительной власти Сураханского района Адиль Абыш оглу Алиев 9 июля был представлен коллективу помощником Президента Азербайджанской Республики - заведующим отделом территориально-организационных вопросов Ад-

министрации Президента Зейналом Нагдалиевым.

На мероприятии с участием представителей районной общественности Зейнал Нагдалиев передал поручения и рекомендации главы государства.

А.Алиев выразил благодарность за оказанное ему доверие.

Глава Исполнительной власти Бейляганского района представлен коллективу



Назначенный Распоряжением Президента Азербайджанской Республики главой Исполнительной власти Бейляганского района Азиз Имран оглу Азизов 9 июля был представлен коллективу помощником Президента Азербайджанской Республики - заведующим отделом

территориально-организационных вопросов Администрации Президента Зейналом Нагдалиевым.

Выступивший на мероприятии Зейнал Нагдалиев передал поручения и рекомендации главы государства.

А.Азизов выразил благодарность за оказанное ему доверие.

## Голосовать будет вся страна

Состоялось очередное заседание Центральной избирательной комиссии

9 июля под председательством Мазахира Панахова состоялось очередное заседание Центральной избирательной комиссии (ЦИК).

Как сообщили в отделе медиа и коммуникаций Секретариата Центральной избирательной комиссии, сначала был утвержден протокол заседания ЦИК, проведенного 6 июля. Затем рассмотрен вопрос о мерах, связанных с избирательными участками по некоторым избирательным округам.

В связи с назначенными на 1 сентября 2024 года внеочередными выборами в Милли Меджлис Азербайджанской Республики для обеспечения избирательных прав многочисленных избирателей, проживающих на освобожденных от оккупации территориях, а также занятых на долгосрочных работах по восстановлению, строительству, созданию и благоустройству, возникла необходимость в создании новых избирательных участков на данных территориях. Вслед за обсуждениями членов комиссии по данному вопро-



су, с учетом местных и других условий, а также важности создания для избирателей максимально благоприятных условий, соответствующих окружающим избирательным комиссиям было поручено создать в порядке, отвечающем требованиям Избирательного кодекса, в пределах Физулинского №84, Агдам-Ходжалинского №118, Лачинского №121, Ханкендинского №122, Шуша-Агдам-Ходжавенского №124 и Занги-лан-Губадлинского №125 избиратель-

ных округов новые избирательные участки и организовать участковые избирательные комиссии.

Затем был рассмотрен вопрос о прекращении депутатских полномочий депутата Милли Меджлиса Азербайджанской Республики VI созыва Адиль Абыш оглу Алиева. Отмечено, что в связи с назначением по Распоряжению Президента Азербайджанской Республики депутата Милли Меджлиса Адиль Алиева главой Исполнительной власти

Сураханского района города Баку его депутатские полномочия должны быть прекращены на основании требований Конституции страны и Избирательного кодекса. С учетом вышеотмеченного ЦИК в порядке, соответствующем законодательству, принял решение о прекращении депутатских полномочий Адиль Алиева.

На заседании комиссии также был рассмотрен вопрос о регистрации полномочных представителей Народной партии Азербайджана, Демократической партии Азербайджана, партии Национального фронта, партии Справедливости, права и демократии (СПД), партии Национальной независимости Азербайджана, партии «Великий Азербайджан» и «Аг» партии на внеочередных выборах в Милли Меджлис. Принято решение о регистрации лиц, представленных упомянутыми партиями, в качестве полномочных представителей.

На заседании с участием представителей зарубежных структур и медиа субъектов также были рассмотрены текущие вопросы.

## НАТО - миссия сдерживания и обороны

В Вашингтоне начинается Саммит Североатлантического альянса

Саммит НАТО с участием 32 стран-членов НАТО, стран-партнеров и Евросоюза пройдет в столице США Вашингтоне с 9 по 11 июля, сообщает АЗЕРТАДЖ.

Мероприятие, проводимое на тему «Украина и Трансатлантическая безопасность», также посвящено 75-летию НАТО. 75 лет назад 12 стран встретились в Вашингтоне и подписали Североатлантический договор.

Саммит начался с «круглого стола» на тему «Женщины, мир и безопасность», организованного Госдепартаментом США. 9 июля состоится Форум оборонной промышленности с участием генерального секретаря НАТО. В завершение дня состоится мероприятие, посвященное 75-летию НАТО.

Саммит НАТО начнется 10 июля с участием глав государств и правительств стран-членов НАТО. Параллельно с саммитом в Вашингтоне пройдет Общественный форум НАТО. Цель состоит в том, чтобы обеспечить лучшее информирование о политике, целях и решениях НАТО с помощью заинтересованных сторон. По приглашению госсекретаря США Энтони Блинкена в саммите НАТО примут участие министры иностранных дел стран-партнеров НАТО, в том числе министр иностранных дел Азербайджана Джейхун Байрамов.

В последний день саммита запланирована встреча с главами государств и правительств стран-членов НАТО, партнерами Индо-Тихоокеанского региона и представителями Евросоюза. 11 июля также состоится за-



седание Совета НАТО-Украина. На встрече запланировано участие ли-

деров НАТО и президента Украины Владимира Зеленского.

## Политика

## Объединяющая платформа

Но и духовной опорой для созидания в широком смысле этого понятия. Шуша также славится своими архитектурными памятниками, включая мечети, караван-сарай и даже жилые постройки, несущие печать местных традиций.

И еще один немаловажный момент: в 2022 году на внеочередном заседании постоянного совета Международной организации тюркской культуры (Türksoy) Шуша была объявлена культурной столицей тюркского мира на 2023 год, а на протяжении нынешнего цикла она является столицей всего исламского мира. Именно этот статус подтверждает культурное и историческое значение города для всех народов, считающих себя сопричастными к тысячелетнему пласту глобального развития.

И хотя тема неформального Саммита ОПГ была связана с построением устойчивого будущего посредством транспорта, взаимосвязей и климатических действий, итоговый документ вышел далеко за поля обсуждений, а само мероприятие стало индикатором настроений международного сообщества. Как друзья тюркского мира, так и его враги, с особым интересом отслеживающие процесс сближения народов в самом центре Евразии, выдур обнаружили, что любые материальные подвижки, включая транспортные инициативы, обречены на прохождение через «великую стень» - хоть по маршруту Восток-Запад, хоть с Юга на Север и обратно. География, с одной стороны, тоже приоритетна, но важнее всего - геополитика при абсолютном взаимопонимании между всеми участниками стратегического проекта.

Эксперты мирового уровня давно и не без основания рассматривают тюркский мир как единую семью, основанную на общих этнических корнях, истории, языке, культуре, традициях и общечеловеческих ценностях, для нас же, носителей генетического кода, это, прежде всего, говоря словами классика, «опыт - сын ошибок трудных». Родственные народы когда-то тысячелетиями усердно выясняли первородство и племенную силу, в результате чего потеряли даже государственность (Османская империя век назад тоже была на грани развала, однако отказ от былых амбиций, стечение парадоксальных обстоятельств при сближении с советской Россией, а затем с НАТО помогли ей трансформироваться в светскую Турецкую Республику).

Время показало, что большая и самодостаточная семья тюркских народов не только не мстительна, напротив - привержена идеям межрегионального мира, безопасности, стабильности, развития и процветания. Потому и в итоговой Карабахской декларации особенно подчеркнуты межконтинентальное измерение вклада тюркских народов и высочайшая цивилизационная ценность той роли, которую они исторически играли в глобальном политическом, экономическом и культурном развитии.

За подтверждением далеко ходить не надо. Буквально за три дня до укрепления интеграционных процессов между сородичами в Шуше Президент Ильхам Алиев посетил столицу Казахстана Астану, где со-

⇒ 1



стоялся Саммит Шанхайской организации сотрудничества, в рамках визита проведя встречи не только с Президентом братской страны Касым-Жомартом Токаевым, но и с лидерами России и Китая Владимиром Путиным и Си Цзиньпином. При этом с Поднебесной была подписана совместная Декларация об установлении стратегического партнерства. Глава государства на встрече с главой КНР особо подчеркнул регулярный и конструктивный характер двустороннего уважительного диалога: «Сегодня мы официально подтвердили статус стратегических партнеров, что является большим достижением и обязывает нас нести большую ответственность, активно взаимодействуя и по всем направлениям укрепляя двусторонние связи. Особо отмечаю взаимную поддержку в международных структурах, в том числе территориальной целостности и суверенитета наших стран, что выражается в различных документах, которые принимаются на двустороннем уровне. Мы рады тому, что товарооборот между нашими странами уже достиг \$3 млрд и имеет потенциал к росту».

Некоторые носители шапкозакидательских настроений полагают, что раз уж изю дня в день крепнет нерушимое братство тюркских государств, на остальных направлениях «можно отдохнуть», но нет - ведь Президент Ильхам Алиев отлично знает, что ОПГ сильна прежде всего союзническими связями по всему ее периметру и даже далеко за его пределами - от Северного моря до Восточного Тимора, потому как в выстраивании стратегии мелочей не бывает. И так, можно констатировать, что встреча азербайджанского и китайского лидеров и подписанный ими исторический документ зафиксировали общее видение наших стран по целому ряду вопросов, связанных как с экономическим сотрудничеством, так и с вопросами безопасности обширного региона, куда входят Южный Кавказ с Центральной Азией. Это, конечно, не военный союз, однако Пекин однозначно выразил свою поддержку позиции официального Баку как гаранта стабильности на ключевом от-

резке глобальных транспортных путей, четко обозначив, кому он готов оказать всемерную поддержку в гипотетическом обострении противостояния на Южном Кавказе. Кроме прочего, двусторонняя декларация непременно возьмет отрезвляющий эффект на сформировавшуюся ось Париж - Иреван - Нью Дели. Правда, раньше Армения надеялась на деятельный квартал с активным участием Тегерана, однако Иран не повелся на фальстарт, подождав, чем закончится реверансы соседей в сторону наблюдательной миссии НАТО, и сделал окончательный выбор в пользу стабильности и предсказуемости.

В этом же контексте нужно воспринимать и другую историческую встречу, прошедшую на полях Саммита ШОС в Астане - речь идет о первой за всю историю отношений трех стран встрече лидеров Азербайджана, Турции и Пакистана Ильхама Алиева, Реджепа Тайипа Эрдогана и Мохаммада Шахбаза Шарифа. А вот здесь уже можно говорить о формировании основательного тройственного военно-политического союза. Так, стороны обсудили вопросы сотрудничества в области обороны и оборонной промышленности, а в свете состоявшихся три года назад совместных успешных учений под лозунгом «Три брата» высказались за продолжение линии на регулярное проведение совместных армейских и штабных учений.

И вновь главная причина упирается в то, что ряд не региональных государств, расположенных за тысячи миль от региона Южного Кавказа, пытаются проводить здесь политику насильственной милитаризации под видом «стратегического баланса и укрепления обороноспособности Армении». В сухом остатке, правительству неутомной соседней страны надо бы взять калькулятор с глобусом и подсчитать расклад.

Начнем с того, что Азербайджан и Турция официально являются стратегическими союзниками, а Пакистан как мощная военная, к тому же ядерная держава не только является нашим партнером, но и, что немало важно, - геополитическим партнером Китая. Таким образом, можно

констатировать, что на обширных пространствах Евразии уже сформировался мощный союз стран, готовый всеми средствами оберегать свои и общие интересы вокруг глобальных экономических проектов.

А неформальный Саммит Организации тюркских государств в Шуше стал лакмусовой бумагой общего восприятия новой реальности. Выступая на открытии мероприятия, Пре-

самого громкого заявления последних лет озвучивает мысль, которую можно назвать лейтмотивом развития сотрудничества между тюркскими странами: «Главы государств подчеркивают необходимость постановки более амбициозных целей с учетом потенциала тюркских народов в глобальном масштабе, задействования соответствующих механизмов и регламентов для эффектив-

Ильхам АЛИЕВ:

Мы охватываем большое географическое пространство, в странах-членах наблюдается позитивная демографическая динамика, наш военный потенциал неоднократно доказывал себя на полях сражений. А потому, говоря объективно, XXI век должен стать веком процветания тюркского мира

зидент Ильхам Алиев отметил, что ОПГ просто обречена стать одним из важных центров силы в глобальном масштабе. «Мы охватываем большое географическое пространство, в странах-членах наблюдается позитивная демографическая динамика, наш военный потенциал неоднократно доказывал себя на полях сражений. А потому, говоря объективно, XXI век должен стать веком процветания тюркского мира», - сказал глава государства, по словам которого, нынешняя структура организации ничуть не соответствует поставленным целям, а бюджет недостаточен для их реализации. В связи с этим на днях официальный Баку в качестве стартового капитала перевел на счет Секретариата ОПГ средства в размере \$2 млн, тем самым подав пример остальным участникам.

Если обратить пристальное внимание на текст Карабахской декларации в Шуше, увидим, что это не просто вербальная поддержка, а руководство к ускорению унификации интересов и стандартов. И вообще, мы имеем дело с программным документом, устанавливающим план развития ОПГ и «дорожную карту» ее деятельности на ближайшую перспективу. Один из первых пунктов

ной реализации задач и целей ОПГ по построению устойчивого будущего путем наращивания совместных усилий и реализации региональных проектов стратегического значения».

Именно в рамках более амбициозных целей и следует понимать основные пункты повестки Карабахской декларации. Среди них необходимо отметить призыв к укреплению сотрудничества между государствами-членами для оптимизации транспортных операций, таможенных процедур и внедрения цифровых технологий. Вообще, тема цифровых технологий и цифровизации проходит красной нитью через программу интенсивного сотрудничества. Документ отмечает неуклонный рост объема региональной торговли и стремление государств принять конкретные меры для увеличения в ближайшие годы объема торговли до его истинного потенциала, и подчеркивает важность устранения технических барьеров в торговле без ущерба международным обязательствам и ускорения завершения текстовых переговоров в рамках Соглашения о партнерстве в области цифровой экономики.

Кстати, по итогам прошлого года товарооборот между странами ОПГ

увеличился более чем на четверть по сравнению с предыдущим циклом, достигнув \$42 млрд, а совокупный ВВП участников процесса унификации в настоящее время составляет \$1,5 трлн. И это при том, что в целом тюркский мир охватывает обширную географическую территорию с населением более 200 млн человек и обладает значительными энергетическими ресурсами, транспортными коммуникациями и современными оборонными возможностями. В качестве примера можно отметить значимость транспортного проекта «Средний коридор», который призван укрепить сотрудничество между тюркскими государствами и высветить их глобальную роль для мировой экономики.

Также можно подчеркнуть важность транспортировки в недалеком будущем таких природных ресурсов, как туркменский природный газ, через Каспий в Турцию и Европу, что поспособствует как национальному благосостоянию тюркских стран, так и энергетической безопасности континента. Уверенности в успехе способствует и то, что национальное правительство полностью модернизировало инфраструктуру поставок «голубого топлива» конечным потребителям.

Одним из ключевых инструментов реализации программ ОПГ является Тюркский инвестиционный фонд, первое учредительное заседание которого состоялось в мае этого года в Стамбуле. Более того, Карабахская декларация подчеркивает необходимость активной реализации проекта «Цифровой Шелковый путь», который создаст магистральный телекоммуникационный маршрут между Европой и Азией и будет способствовать обмену цифровыми данными внутри самой организации. Важность крепкой тюркской интеграции еще в том, что регион Центральной Азии, богатый энергетическими ресурсами, такими как углеводороды и даже уран, а также возобновляемая энергетика, играет важную роль в глобальной экономике.

Иными словами, учитывая санкции, наложенные на Россию, ресурсы тюркского мира приобретают особую значимость для Запада. Карабахская декларация также указывает на необходимость развития проектов возобновляемой энергетики и синхронизации энергосистем Азербайджана, Казахстана и Узбекистана, что также внесет вклад в развитие энергетической безопасности и развитие благосостояния тюркских государств.

Уже сейчас, не дожидаясь промежуточных результатов, можно констатировать, что саммит в Шуше продемонстрировал единство тюркских государств и их стремление к укреплению сотрудничества, миру и процветанию. А это значит, что все столицы братских стран намерены и впредь усиленно работать над созданием сильного и влиятельного союза, способного не только приносить пользу всем тюркским народам, но и решать глобальные задачи по обе стороны Атлантики.

Хюгур САЛМАНОВ,  
«Бакинский рабочий»

## Дружба, основанная на взаимодоверии

В Баку отметили День независимости Монтенегро

9 июля в Баку состоялось мероприятие по случаю 18-летия независимости Монтенегро.

Мероприятие началось с исполнения государственных гимнов обеих стран.

Почетный консул Монтенегро в Азербайджанской Республике Вугар Алиев поздравил государство и народ Монтенегро по случаю Дня государственной независимости.

Говоря об отношениях между нашими странами, основанных на дружбе и партнерстве, В.Алиев подчеркнул, что Монтенегро славится своей богатой природой и ценностями. Граждане Азербайджана уже 10 лет могут посещать эту страну без визы, а прямые рейсы осуществляются пять дней в неделю.

Чрезвычайный и Полномочный

Посол Монтенегро в Азербайджане Периша Кастратович, резиденция которого находится в Анкаре, отметил, что наши страны являются друзьями и надежными партнерами. «Монтенегро заинтересована в развитии отношений с Азербайджаном и поддерживает проведение COP29 в Азербайджане», - подчеркнул дипломат.

Говоря об истории независимости своей страны, дипломат затронул вопрос членства Монтенегро в Евросоюзе и выразил уверенность в том, что он будет реализован в ближайшее время.

Выразив удовлетворение уровнем отношений между Азербайджаном и Монтенегро, П.Кастратович подчеркнул, что проведение монтенегро-азербайджанского бизнес-форума в рамках 3-го заседания Совместной комиссии по экономическому

сотрудничеству между Правительством Азербайджанской Республики и Правительством Монтенегро в городе Подгорица, столице Монтенегро в июне этого года будет способствовать развитию отношений между нашими странами.

Подчеркнув туристические возможности своей страны, посол отметил важность углубления двусторонних отношений в этом направлении, подчеркнул важность активизации сотрудничества.

Поздравляя государство и народ Монтенегро от имени правительства Азербайджана, заведующий отделом экономического сотрудничества Министерства иностранных дел Эльмар Мамедов сказал, что отношения между нашими странами развиваются по восходящей в различных сферах, в том числе на государственном и пар-



ламентском уровнях.

Э.Мамедов отметил, что за последние несколько лет политический диалог между Азербайджаном и Монтенегро активизировался. Встреча председателя Милли Меджлиса с председателем парламента Монтенегро в апреле этого года, проведенные обсуждения, а также организация второго раунда

консультаций между министерствами иностранных дел обеих стран являются ярким доказательством интенсивности двусторонних отношений.

Э.Мамедов выразил удовлетворение расширением связей между нашими странами в сферах экономики, туризма и культуры и сказал: «Существуют широкие возможно-

сти для дальнейшего углубления наших отношений. В этом направлении велика роль межправительственной совместной комиссии. Мы уверены, что наши отношения, основанные на дружбе и взаимном доверии, будут расширяться и дальше».

Отдел политики

# Не попасть в меню

## ТОЧКА ЗРЕНИЯ

- Для чего Азербайджану необходима ШОС и каковы перспективы нашей страны в этой организации?

- Современный период истории характеризуется тем, что глобальные системы безопасности, международные отношения, международное право рушатся. Международные организации, ответственные за мир и безопасность, не выполняют своих обязательств. Как следствие, актуализируется региональный формат взаимодействия. Таковы реалии сегодняшнего дня. Государства уже не уповают на международную систему безопасности и организации, а решают свои вопросы самостоятельно и в большинстве случаев в рамках региональных форматов.

Что касается ШОС, то она создавалась с одной целью: борьба с экстремизмом, терроризмом, сепаратизмом и охватывала в основном регион Центральной Азии. Но по мере своего развития ШОС начала, во-первых, расширяться, но опять-таки в азиатском направлении. Во-вторых, ШОС начала приобретать политическое и экономическое измерения. Следует учитывать, что в ШОС входят стратегические партнеры Азербайджана - страны Центральной Азии. Данный регион является приоритетным направлением во внешней политике Азербайджана. С каждым годом повышается уровень взаимодействия нашей страны с центральными азиатскими государствами - как в рамках Организации тюркских государств, так и в рамках непосредственно всего региона Центральной Азии. Потому что Президент Ильхам Алиев был приглашен на консультативную встречу лидеров стран Центральной Азии в прошлом году. Важно учесть, что глава Азербайджанского государства - единственный лидер внерегиональной страны, которому в Центральной Азии была предоставлена такая возможность. Таким образом, если Баку вовлекается в процессы, идущие в Центральной Азии, то соответствующим образом необходимо оформлять свое членство на региональных платформах.

- Есть мнение, что ШОС со временем трансформируется в Евразийскую систему коллективной безопасности, которая придет на смену ОБСЕ. Что вы думаете по этому поводу?

- Тут необходимо рассмотреть историю создания ШОС, основные тезисы, выдвигавшиеся тогда, и как они трансформировались на сегодняшний день. В первую очередь - это формирование системы взаимоотношений между странами, формирование правил и принципов такого взаимодействия. Необходимо понимать, что в ШОС входят страны, которые неровно дышат друг к другу. Но именно формат ШОС позволяет минимизировать риски перерастания имеющихся противоречий в конфликт.

В мире сейчас идут процессы пересмотра правил и форм деятельности международных организаций. К примеру, ранее одной из самых эффективных международных организаций считалась ОБСЕ. Но как мы видим, сейчас в Европе не осталось ни безопасности, ни сотрудничества. Поэтому примечательно то, что было в ОБСЕ на ШОС, а бы не стал. Вообще, та калька, которая была изобретена на Западе, не всегда работает на Востоке. Тем более - в наших измерениях. Безусловно, идея ОБСЕ хорошая, но Евразийская система коллективной безопасности - это более сложный конструкт, над которым надо будет работать. Если имеется в действительности идея преобразования ШОС в такую структуру, то Азербайджан, конечно же, должен участвовать в процессе трансформации и выработке этих самых правил и принципов.

- На Саммите ШОС в Астане также говорилось о БРИКС. Будет ли Баку вступать в БРИКС, и если собирается, то в чем смысл?

- Сначала необходимо понять -



Фархад Мамедов:

**Неформальные встречи очень важны для повышения согласованности действий лидеров тюркских государств, чтобы не только обезопасить свои страны, но и сформировать собственную атмосферу безопасности**

что такое БРИКС. На мой взгляд, это клуб крупных государств мира, не входящих в «глобальную семерку», олицетворяющую собой так называемый «Запад». Конечно, этот клуб существует, он расширяется. Но в рамках этой структуры у ее стран-членов очень мало обязательств друг перед другом и перед самой организацией. БРИКС - некая-то наднациональная структура. Поэтому необходимо понимать сам смысл формирования и существования этой организации, а также перспективы этой структуры прежде, чем принимать решение о вступлении или невступлении в ее ряды. На сегодня дела в международных отношениях настолько плохи, что такие клубы, между прочим, обрастающие дочерними организациями, становятся важными площадками, где формируются альтернативные мысли о будущем миропорядке. В принципе, подходы большинства стран - членов БРИКС к международной системе безопасности в основном совпадают с взглядами официально Баку.

Как известно, в прошлом году произошло расширение БРИКС за счет государств, отвечающих двум критериям: претензия на региональное лидерство и самостоятельность в отношениях с тем же Западом. Если посмотреть на список стран, вступивших в БРИКС в прошлом году или принявших решение об этом на национальном уровне, то можно заметить, что буквально все эти страны отвечали вышеуказанным критериям. Соответственно, Азербайджан также отвечает обоим критериям. То есть по численности населения, размерам экономики, реализации геополитических и геоэкономических проектов мы претендуем на региональное лидерство с одной стороны, а с другой - самостоятельны в отношениях с Западом. Следовательно, и на этой площадке Баку собирается участвовать в обсуждениях формирования нового мирового порядка. Ведь если Азербайджан не будет участвовать в обсуждениях, то как правило, такие государства, попадают в меню, как говорится. То есть, если вас пригласили на званый ужин, но вам не нашлось места за столом, это может означать лишь одно - вы находитесь где-то в меню.

- Какова ваша оценка подписанного на полях Саммита ШОС в Астане Соглашения о стратегическом партнерстве между Азербайджаном и Китаем?

- Китай на сегодня один из двух геополитических центров сил, аккумулирующих в себе экономическое развитие, военный потенциал и степень влияния на мировые процессы. Если внимательно прочесть Декларацию о стратегическом партнерстве, то мы увидим, что страны отвечают на взаимные ожидания друг от друга. В первую очередь, это полное и безоговороч-

ное признание территориальной целостности друг друга. То есть, с одной стороны, это тема единого Китая, а с другой - китайская сторона поддерживает азербайджанскую повестку в регионе Южного Кавказа. Это очень важно для нас. Баку озвучивает то, что важно для Пекина, последний, в свою очередь, озвучивает и предпринимает действия в тех темах и направлениях, важных Азербайджану.

Также важно упомянуть тему экономического взаимодействия в области технологий. В частности, стратегическая наполняемость азербайджано-китайского партнерства по теме коммуникаций, которые в основе своей уже сформированы, но важна наполняемость уже существующих маршрутов грузами, а также формирование новых с целью расширения пропускной способности Среднего коридора, связывающего Китай с Центральной Азией и далее через Азербайджан и Грузию, представляющего выход на европейский континент. На протяжении десятилетий существовала взаимная заинтересованность Азербайджана и Китая, и сегодня, когда имеется возможность перехода отношений на качественно новый уровень, это не должно вызывать озабоченности со стороны третьих стран. Кроме этого, стратегические отношения с Китаем никак не ограничивают Азербайджан в реализации независимой внешней политики. Стратегическое партнерство с Пекином - важный элемент и веха во внешней политике нашей страны, результат чего мы увидим в самом ближайшем времени.

- Проведение неформальных саммитов ОТС, помимо ежегодного провального официального формата, стало уже традицией. Как вы оцениваете новый формат этих встреч?

- Проведение такого рода неформальных саммитов в промежутках между официальными - следующий официальный Саммит ОТС пройдет 24 октября текущего года в Бишкеке, очень важно. Процессы, происходящие в мире, в том числе и вокруг наших регионов, очень динамичны. Поэтому есть необходимость в постоянных консультациях и согласованности действий. Лидеры государств должны понимать друг друга, мотивы принимаемых решений и себя в странах. Однако необходимо формирование общего видения. Также мы можем наблюдать, как лидеры наших стран буквально в режиме ручного управления осуществляют реализацию различных проектов, и, соответственно, такие встречи необходимы, чтобы обсуждать проблемы и препятствия, возникающие при реализации проектов; вбрасывать новые темы. Обратите внимание, сколько новых тем на повестке неформального Саммита в Шуше. Тут и оптико-волоконный кабель по дну Каспия, и создание технологических стартап-центров на базе Астана-хаб (казахстанское предложение), и узбекское предложение по формированию Совета национальных банков ОТС и т.д. Таким образом, неформальные саммиты для того и проводятся, чтобы подобные идеи прорабатывались и получали полное одобрение лидеров стран, после чего секретариат организации начинает проводить глубинные исследования, экспертные совещания по этим вопросам, чтобы подготовить соответствующее решение. На сегодня имеются стратегическая Программа развития ОТС - «Тюркское видение-2040», принятая на Стамбульском саммите организации в 2021 году, и основные приоритеты развития ОТС Turktime, предложенные Президентом Казахстана Касым-Жомартом Токаевым на Астанинском саммите организации в прошлом году. Естественно, все это, а также пути реализации программ требуют обсуждения. Следует выделить вопросы безопасности, что особенно важно в такой турбулентный период истории. Так что все эти встречи очень важны для повышения согласованности действий лидеров тюркских государств, чтобы не только обезопасить свои страны, но и сформировать собственную атмосферу безопасности вокруг наших стран.

# Стержень континента

Тот, кто контролирует его, тот контролирует Евразию

## ЭКСКЛЮЗИВ

**В контексте исторических трансформаций и растущего влияния геополитических и экономических факторов важно осознавать новые вызовы и возможности, которые стоят перед тюркскими странами.**

Абульфаз БАБАЗАДЕ,  
«Бакинский рабочий»

Анализируя результаты неформального Саммита Организации тюркских государств (ОТС) в Шуше, необходимо рассмотреть ключевые инициативы и декларацию, принятую по итогам мероприятия, их влияние на дальнейшее развитие регионального и международного сотрудничества. Саммит подчеркнул стремление к укреплению мира, безопасности и процветанию, что вновь подтверждает актуальность и значимость существования таких организаций, как ОТС, на современной международной арене.

Об этом и многом другом наш корреспондент побеседовал с экспертом, директором Института мировой политики (Кыргызстан) Шерадилем Бактыгуловым.

- Как вы оцениваете значимость прошедшего в городе Шуша неформального Саммита ОТС с точки зрения затронутых ключевых тем?

- Гражданам тюркского мира выпало жить в сложнейший период истории. Говорить и писать о том, что мы живем во взаимосвязанном и взаимозависимом мире, было бы повторением общеизвестного факта. Любая проблема глобального или регионального масштаба требует справедливости и солидарности сообщества, единства действий заинтересованных стран. Тюркские страны столкнулись с целым рядом проблем, непохожих ни на какие другие, включая военные конфликты, климатический кризис, крайнюю бедность (нищету), геополитическое разногласия и кризис доверия в отношениях между странами и людьми. Поэтому общие этнические корни, история, язык, религия, культура, традиции и ценности тюркских народов в эпоху исторических перемен стали еще более востребованными для обеспечения устойчивого развития тюркских стран в соответствии с Глобальной повесткой ООН и чаяниями тюркских народов.

В этой связи заслуживает высококого внимания инициатива Президента Ильхама Алиева о проведении неформальных заседаний Совета глав государств (СГГ) ОТС раз в год наряду с регулярными заседаниями СГГ, в соответствии с Нахчыванским соглашением о создании организации. Высокая динамика современных вызовов требует своевременного и скоординированного реагирования на них для обеспечения роста благосостояния тюркских народов. И принята в Шуше Карабахская декларация отражает стремления стран-участниц к совместному решению первоочередных проблем. К решениям, принятым на данном саммите, приковано внимание и соседних стран. Порой тюркские страны называют «тюркским поясом», и это не совсем точное определение. Обширная территория от Турции на западе и до границы с Китаем в центре Евразии по сути является «стержнем» континента. Сторонники геополитических теорий часто утверждают, что тот, кто контролирует этот «стержень», тот контролирует Евразию. Однако страны тюркского мира далеки от того, чтобы быть геополитической «итрушкой»



Шерадил Бактыгулов:

**Принятая в Шуше Карабахская декларация отражает стремления стран - участниц ОТС к совместному решению первоочередных проблем**

в чьих-то руках. Страны - участницы ОТС привержены идеям мира, безопасности, стабильности, развития и процветания в регионе и во всем мире. Именно это и закреплено в Карабахской декларации.

- Чем, на ваш взгляд, объясняется выбор города Шуша местом проведения саммита?

- Безусловно, в сердце каждого просвещенного тюрка живет гордость за Шушу, которая является одной из лучших столиц тюркского мира. Лучшее всего об этом сказал великий политический и государственный деятель Гейдар Алиев - «без города Шуша нет Карабаха, без Карабаха нет Азербайджана». Шуша становится символом мира и процветания на Южном Кавказе. Конечно, все еще имеют место бесосновательные обвинения Азербайджана со стороны некоторых стран, однако это является частью их игры «загреть жар чужими руками». В этой связи отроду отметить приверженность Азербайджана подписанию с Арменией мирного договора. Этот договор важен не только для Южного Кавказа, но и для всех стран региона.

- Как прошедший саммит повлиял на двусторонние отношения между Кыргызстаном и Азербайджаном?

- Сегодня кыргызско-азербайджанские отношения находятся на подъеме. Глава Кыргызстана Садыр Жапаров со дня своего избрания в 2021 году Президентом страны проводит курс на улучшение отношений с Азербайджаном и др. странами тюркского мира. Большой объем работы проделал и назначенный им в 2021 году посол Кыргызстана в Азербайджане Кайрат Осмоналиев. С весны 2017 года в Баку было кыргызского посла. Этот недопустимый «ледниковый период», вызванный волюнтаристскими действиями тогдашнего кыргызского министра иностранных дел, до сих пор вызывает глубокое непонимание не только в Азербайджане и Кыргызстане, но и в других тюркских странах. В этих условиях мудрость Президента Ильхама Алиева и открытость Президента Садыра Жапарова сделали свое дело - отношения между Азербайджаном и Кыргызстаном в настоящее время находятся на самом высоком уровне. В Бишкеке есть две школы - имени основателя независимого Азербайджана Гейдара Алиева и поэта Низами Гянджеви. Кыргызстан строит школу в карабахском селе Хыдырлы. Азербайджан открыл Азербайджано-кыргызский фонд развития, уставной капитал которого увеличится с \$25

млн до \$100 млн. Отношения между двумя братскими странами наконец-то начинают пополняться делами.

- Каковы перспективы сотрудничества в рамках ОТС в контексте текущей геополитической ситуации, а также основные вызовы и возможности, стоящие перед ОТС в современных условиях?

- Глобальные тенденции обуславливают необходимость и востребованность солидарности тюркских стран. Здесь необходимо отметить, что тюркская солидарность не направлена против какой-либо страны или группы стран и организаций. Одной из главных задач ОТС является сохранение существующих и создание новых транспортных коридоров, соединяющих Европу, Ближний Восток и Китай. Как отметил Президент Ильхам Алиев, «транспортные маршруты, энергетические ресурсы, человеческий капитал, растущее население, положительная демографическая ситуация - это огромный потенциал ОТС... Наша задача - превратить этот потенциал в большую силу в мировом масштабе».

Готовность к решению все новых глобальных и региональных вызовов предполагает институциональное укрепление ОТС. Это и увеличение штата Секретариата ОТС, о чем было объявлено в Шуше, и разработка совместных стратегических документов по всему широкому спектру вопросов глобальной повестки развития.

ОТС, как региональная организация, дополняет работу ООН. ООН и другие международные организации предлагают общее видение глобальной повестки дня в области развития, например, Цели устойчивого развития. Государства - члены ООН взяли на себя определенные обязательства по их достижению, чтобы улучшить качество жизни своих граждан. Однако на региональном уровне страны лучше понимают местную специфику, особенности сложившихся внешних связей, традиций и, самое главное, способны предложить эффективные механизмы и меры для реализации общей повестки дня взаимовыгодного развития. Лучшее понимание реальной ситуации на местах способствует более эффективной реализации усилий, предпринимаемых международным сообществом для достижения Целей ООН в области устойчивого развития. В этом смысле Секретариату ОТС предстоит разработать эффективные процедуры по реализации достигнутых договоренностей.

- Как необходимо задействовать механизмы для улучшения координации между странами - членами ОТС?

- ОТС находится в начале нового этапа совершенствования своей деятельности. Перед ней - как минимум два пути. Первый путь - создание формализованного института по приморскому большинству международных институтов, второй путь - последовать примеру ASEAN. Однако учитывая реалии и исторические корни наших стран, скорее всего, придется руководствоваться механизмами, наиболее соответствующими требованиям тюркских стран. Предстоит серьезная задача по уточнению функций ОТС и его Секретариата. Возможно, для лучшей координации деятельности придется создавать специализированные комитеты сотрудничества: транспортный, энергетический, цифровой, таможенный и др. Это нужно для координации деятельности не только в рамках ОТС, но и других организаций.

Полный текст  
читайте на

br.az

## Русская разведка начеку

США готовят переворот в Грузии

Вашингтон решительно настроен добиваться смены власти в Грузии по итогам предстоящих в октябре парламентских выборов в стране, говорится в поступившем в распоряжение ТАСС сообщении пресс-бюро Службы внешней разведки (СВР) РФ.

«В американской администрации разработана кампания по дискредитации правящей партии «Грузинская мечта - Демократическая Грузия». Поступающие в СВР данные свидетельствуют о решительном на-

строе Вашингтона добиваться смены власти в Грузии по итогам предстоящих 26 октября этого года парламентских выборов в стране. В администрации Джо Байдена уже разработана масштабная информационная кампания по дискредитации правящей партии «Грузинская мечта», - утверждает в сообщении СВР.

Также утверждает, что Вашингтон якобы планирует возложить ответственность на Москву, обвинив ее «во всех бедах Грузии».

Отдел политики

## Позиция

## Чему быть, того не миновать

Комментируя местным СМИ влияние результатов выборов, бывший директор генерального директората по вопросам расширения Европейской комиссии Пьер Мирель, заявил, что необходимо дождаться программы следующего правительства: «С сегодняшнего утра воздух, которым мы дышим, явно легче после поражения крайне правой партии. Однако поскольку в Национальной ассамблее не появилось большинства, Франция остается неуправляемой. Чтобы стать функциональной, потребуется договоренность между самыми открытыми партиями об общей программе, даже минимальной, т.к. осталось всего три года до следующих президентских выборов. Ни Конституция, ни отсутствие практики и аппетита не облегчат это задание. Но этому нет альтернативы, ибо только так можно избежать хаоса».

Он добавил, что поэтому трудно сказать, какова будет общая позиция по вопросам внешней политики, тем более по вопросу расширения. «Думаю, что общий республиканский фронт отдаст предпочтение национальным проблемам перед внешнеполитическими. Внешняя политика была «зарезервированной областью» президента со времен Шарля де Голля. Однако это не прописано в Конституции, а является результатом практики, - уточнил Пьер Мирель, отметив, что теперь, когда Макрон смог сохранить свой лагерь в новом парламенте, он должен суметь удержать контроль над внешней политикой. - Но его пространство для маневров будет зависеть от общей программы, согласованной между основными партиями».

В свою очередь, преподаватель Католического университета Лилля и Института высших исследований по вопросам национальной обороны Лоик Трегурес не ожидает серьезных изменений во французской политике в этих областях: «Расширение будет идти на автопилоте, потому что это не является приоритетом. Никто не будет спешить останавливать Монтенегро, например. Это не вопрос».

Он также считает, что Макрон останется лицом, принимающим решения в этой области: «Если бы крайние правые победили, они бы, конечно, убили процесс расширения. Это не так в данном случае, так что пока нет правительства или у правительства нет конкретного мандата в этой области, президент Макрон все еще может принимать решения», - заявил Трегурес.

Он уверен, что Макрон найдет достаточно людей из левоцентристской коалиции, чтобы поддержать решения, которые он принимает на европейском уровне.

Тем не менее из-за беспрецедентно фрагментированного парламента позиции, которые занимает Франция, его «избранники» станут более непредсказуемыми в целом: «Я могу представить, что парламент потребует голосования по определенным вопросам. Это может поставить Францию в более трудное

⇒ 1



положение для принятия решения. Это означает, что, в основном, влияние коалиции уменьшится, и вы никогда не будете уверены, сможете ли на нее рассчитывать», - сказал Трегурес.

Мнения представителей французских левых, правых и правящей партии о приеме новых членов в ЕС также вызывает интерес.

Крупнейшая партия в левоцентристской коалиции, «Непокоренная Франция», возглавляемая ветераном французской политики Жан-Люком Меланшоном, известна своей резкой критикой Брюсселя. Меланшон утверждает, что ЕС стал коррумпированным из-за проводимых им неолиберальных политик.

Он также выступает против при-

ема новых членов до принятия новых критериев «социальной гармонизации» в Союзе, хотя называет некоторые страны-кандидаты, такие как Сербия и Монтенегро, «добрыми друзьями Франции».

С другой стороны, лидер крайне правого RN Жордан Барделла открыто выступает против расширения ЕС. Барделла, среди прочего, публично обвиняет Макрона в том, что он хочет расширить 27-членный ЕС, приняв еще десять государств, включая Турцию.

Сам Макрон в последние годы значительно пересмотрел свою позицию по вопросу расширения Союза. Пять лет назад президент Франции открыто выступал против дальнейшего расширения ЕС, подчеркивая,

что он отвергает любое расширение до проведения глубокой институциональной реформы ЕС. Он продолжает настаивать на реформировании ЕС, но с начала войны в Украине, то есть с февраля 2022 года, утверждает, что необходимо ускорить процесс расширения и неоднократно предупреждал об опасности «усталости от расширения».

По инициативе Франции в начале 2020 года была принята новая методология расширения. В сентябре 2023 года франко-германская рабочая группа опубликовала предложения экспертов по реформе институтов ЕС, чтобы он был готов к приему новых членов. Европейский совет недавно пригласил Европейскую комиссию предложить конкретные шаги в этой области к следующему году.

Выборы в Европейский парламент и парламент Франции важные политические события, которые оказывают значительное влияние как на национальном, так и на международном уровне. Эти выборы являются индикаторами общественного мнения, настроений избирателей и направлений политических изменений.

Заметно также, что Европейский парламент и парламент Франции действуют в рамках единого политического контекста, влияя на общую политическую ситуацию в Европе. Решения, принимаемые на уровне Европейского парламента, напрямую влияют на Францию и наоборот.

Обе выборные кампании характеризуются ростом поляризации и усилением популистских настроений. В последние годы в Европе и Франции наблюдается рост влияния крайних правых и левых партий, что отражает глубокое разочарование граждан в традиционных политических силах.

В этой связи миграция и безопасность являются ключевыми вопросами как для Европейского, так и для французского парламента. Обе кампании также теоретически акцентируют внимание на экономической политике и социальных реформах.

Вместе с тем одной из главных угроз в этом контексте является рост национализма и евроскептицизма. Если крайние правые или левые партии получат значительное представительство, это может привести к увеличению конфликтов внутри ЕС и ослаблению единства Союза. Следовательно, увеличение политической поляризации может вызвать политическую нестабильность как во Франции, так и на уровне ЕС. Это может затруднить принятие важных решений и проведение необходимых реформ.

В то же время экономические и социальные неравенства могут усилить социальное напряжение и протестные настроения среди населения. Это может привести к росту социальных протестов и ухудшению общественного климата.

Игнорируя угрозы и не учитывая перспективы, связанные с этими выборами, французы, да и европейцы в целом лишают себя новых возможностей для мира, прогресса и устойчивого развития.

## Саманта им поможет

Саму же информацию о том, что «первый армянский стратегический спутник» Armsat-1 функционирует некорректно и мешают работе других спутников, экс-замминистра назвал недостоверной. Хотя на сайте главы правительства всего месяц назад сообщалось, что за более чем два года работы спутника не было опубликовано ни одной сделанной им фотографии. Тогда в Министрстве высокотехнологичной промышленности Армении заявили, что с Armsat-1 поддерживается стабильная связь, а сам спутник «выполняет функцию космической съемки».

И вот теперь Саманта Пауэр прилетела в Иреван поддержать реноме своей страны, отправившей в космос гроду металла. Вспомним, как жалко выглядел Никол Пашинян, когда после Отечественной войны выторговывал условия для изготовления и запуска в США «национального» спутника. «Уже несколько лет назад у Азербайджана было два летательных аппарата, один из которых разведывательный, который он купил. В то же время бывшие власти Армении покупали земельные участки на греческих островах, в других местах Европы - там, где это было возможно. Поэтому нужно констатировать, что именно они проиграли в вопросе институционального становления государства, превратив его в мафиозную структуру, выжимающую все жизненные силы из нашей страны, и эти мафиозы до сих пор имеют шупальца повсюду, начиная от судебной системы и заканчивая, к сожалению, даже Вооруженными силами, - заявил Пашинян.

И что получил в итоге премьер-министр, назначивший американского таксиста на пост куратора «высокотехнологичной промышленности»? Ответ однозначен - в стране с процветающей коррупцией, под что бы ее ни перекрашивали, ничего путного быть не может. А ведь как хорошо все начиналось...

Шесть лет назад Никол Пашинян, придя к власти вместе со своей «кличной» командой, надрылся чуть ли не в каждой подворотне, вопя о том, что новое правительство ликвидирует коррупцию и теневую экономику. Но таковы технологии всех «цветных» революций: все приходят к власти с обещаниями свести на нет теневую экономику, откаты и распиливание госбюджета, а буквально через пару лет выясняется, что уровень коррупции не только не сократился, а наоборот - вырос.

Возможно, тамошний премьер готов поклясться в том, что «в Армении нет системной коррупции», сделав вид, что не догадывается о таком положении дел. Ну тогда ему, наверное, стоит заодно почитать недавно опубликованный Госдепом США доклад о правах человека в мире за прошлый год, в котором представлена ситуация в 200 странах мира. Несмотря на умильное отношение за океанской державы к братьям меньшим, в документе указывается на наличие системной коррупции практически во всех сферах Армении, включая традиционные: строительство, горнодобывающую промышленность, государственное управле-

⇒ 1



ние, парламент, судебную систему, закупки и государственные субсидии. В таком случае нет смысла говорить о столь специфической отрасли, как «национальная космическая промышленность», о которой местное правительство не имеет малейшего представления. А когда Никол Воваевич поручает поднять отрасль таксисту, пусть даже заокеанскому, тут сразу возникает масса вопросов. В результате ситуацию прилетает разруливать «лучший друг» армян - многолетний руководитель Агентства США по международному развитию (USAID) Саманта Пауэр. Уж она-то точно знает, на каких высоких технологиях можно заработать вполне демократично и легально.

**Саманта Пауэр прилетела в Иреван поддержать реноме своей страны, отправившей в космос гроду металла**

Но больше всех знают, как сделать деньги из воздуха, американские конгрессмены. Вспомним, как в конце апреля целых 66 сидельцев Капитолия призвали Комитет по ассигнованиям палаты представителей США выделить \$200 млн «наильственно перемещенным беженцам из Нагорного Карабаха», довести до этой же цифры военную помощь Армении, прекратив финансирование на безопасность Азербайджана, а также изучив вопрос введения санкций против абстрактных «военных преступников» из нашей страны. Кроме того, авторы письма выразили особую обеспокоенность «намерениями Азербайджана начать новую войну против Армении». При этом американские законодатели даже осудили Госдепартамент США и международные организации за то, что они «не привлекли правительство Азербайджана к ответственности за нарушения прав карабахских армян». И такой клеветы, обеспечивающей безбедное существование «слугам» заокеанских налогоплательщиков, становится из года в год все больше.

Нам не привыкать - нынешний прилет Саманты Пауэр в Иреван станет очередным пустым сотрясанием воздуха, в стиле пиара с «христианским заступничеством», а затем бывший замминистра высоких технологий улетит вместе с патронессой в Вашингтон, где опять будет обычным таксистом, но уже с весомым пополнением личного банковского счета за счет создания «национальных» спутников, мешающих в космосе остальным аппаратам работать в нормальном режиме.

### КСТАТИ

## Патриоты за Европу усиливаются

Сторонники Ле Пен и Орбана объединяются



Французская ультраправая партия «Национальное объединение» Марин Ле Пен, одержавшая победу на недавних выборах в Европарламент, приняла решение вступить в созданную по инициативе премьер-министра Венгрии Виктора Орбана оппозиционную фракцию в Европарламенте, передает «Радио Свобода».

Об этом было объявлено после подведения итогов в Национальном собрании Франции.

«Национальное объединение» станет крупнейшей силой в новой фракции, а лидер партии Жордан Барделла официально возглавит альянс.

О присоединении к новому политическому союзу объявили также

итальянская «Лига» Маттео Сальвини и латвийская партия «Латвия на первом месте». Таким образом, в новом созыве Европарламента у крайних правых будет как минимум 84 депутата из более 10 стран ЕС, а сама фракция, названная «Патриоты за Европу», станет третьей по величине в Европарламенте - и крупнейшей оппозиционной силой.

Орбан объявил о создании блока, оппозиционного нынешнему руководству ЕС и проводимой им политике, в конце июня на встрече с главами австрийской Партии свободы Гербертом Киклем и чешской партии движения ANO Андреем Бабишем. Впоследствии к блоку присоединились нидерландская Партия свободы Герта Вилдерса, правые партии из Испании, Португалии, Дании и Бельгии.

## В ожидании вердикта суда

Проармянского сенатора США обвинили во взяточничестве и торговле влиянием

Проармянский сенатор США Боб Менендес, суд над которым подходит к концу, обвиняется в получении взятки в виде золотых слитков, наличных денег, а также автомобиля Mercedes Benz в обмен на использование своего влияния для вмешательства в расследование правоохранительных органов в отношении бизнесменов из Нью-Джерси, а также в работе на египетское правительство.

В ходе судебного разбирательства 8 июля помощник прокурора США Пол Монтелеони выступил с соответствующим обвинением, передает телеканал ABC. В своем заключительном обвинении он заявил, что



«сенатор США от штата Нью-Джерси Роберт Менендес, бывший председатель Комитета Сената по меж-

дународным отношениям выставил свои полномочия на продажу». «Действия Менендеса являются

примером коррупции, - подчеркнул Монтелеони. - Ему недостаточно было быть одной из самых влиятельных политических фигур в Вашингтоне. Роберт Менендес захотел использовать всю эту политическую власть, чтобы накопить богатство для себя и своей жены».

Во время судебного разбирательства присяжным были показаны золотые слитки, обнаруженные и изъяты федеральными агентами из дома Менендеса в Нью-Джерси в июне 2022 года. Кроме того, агенты Федерального бюро расследований (ФБР) обнаружили более \$480 тысяч наличными, большая часть из которых были в конвертах и спрячаны в одежде, шкафах. Также более \$70 тыс. наличными были

изъяты из сейфа его жены Нордин Арсланян-Менендес.

Семидесятилетний Менендес не признал себя виновным по 16 уголовным обвинениям, выдвинутым против него, в числе которых взяточничество, мошенничество, деятельность в качестве иностранного агента и воспрепятствование правосудию. Жена сенатора Нордин Арсланян-Менендес не присутствовала на суде из-за онкозаболевания, и в августе ее будут судить отдельно.

Список обвинений во взяточничестве связан с совершенными сенатором действиями, такими как оказание услуг правительствам Египта и Катара при исполнении служебных обязанностей, а также оказание помощи трем бизнесменам из

Нью-Джерси - Фреду Дайбесу, Вазлю Хана и Хосе Урибе в получении незаконной прибыли. Доказаны факты того, что сенатор получил в качестве взятки сотни тысяч долларов наличными, золото, ипотечные платежи и роскошный автомобиль. Его жена армянского происхождения утверждала, что он невиновен.

Это второй процесс в федеральном уголовном суде, по которому Менендесу предъявлено обвинение в коррупции за почти 20 лет, в течение которых он был членом Сената. Предыдущее расследование привело к неправильному судебному разбирательству из-за неспособности присяжных вынести вердикт.

Ю.АББАСЗАДЕ

## Тема

# Армения: поражение, ненависть, коварство, реваншизм...

### РАЗМЫШЛЕНИЯ

В традиционном стиле армянских «политологических» стенаний высказался депутат Арман Егоян.

Словно юродивый на паперти, выставляя руку с открытой ладонью вперед, сетовал он на то, что подаяние со стороны России на этот раз ему и его собратьям не досталось. Оказавшись, по мнению армянского истеблишмента, который он представлял, две с половиной тысячи российских миротворцев должны были лечь костями на дороге окончательной деокупации Арменией Карабаха со стороны азербайджанских ВС?! Во имя чего? Сохранения самопровозглашенной сецессии, которой управлял бандитский преступный режим мошеника Рубена Варданяна, Аркадия Гукасяна, Бако Саакяна, Араика Арутюняна, Давида Ишханяна и др.? Или они мечтали о провокации по типу южноосетинского конфликта 2008 года, дабы инспирировать конфликт между Азербайджаном и Россией?

Ну а политолог Бениамин Погосян вообще выдал «шедевр» политической мысли, выраженный в единственном «луче в темном царстве» в поиске путей выхода из катастрофической ситуации в Армении - путем новой войны за завоевание Карабаха и насильственного возвращения армян на его территорию. Отвергнув, кстати, предложения Баку об интеграции армянского населения в гражданское общество Азербайджана и обеспечении их безопасности, как и остальным гражданам республики. И это в условиях полного военно-политического, дипломатического и геополитического и геоэкономического коллапса в Армении. Или господин Погосян и его армянские коллеги надеются на молниеносный реванш с помощью Франции и НАТО?

Франция пока не в состоянии разбраться с собственными внутренними проблемами, включая сепаратистские движения в ее пределах, теряет авторитет в своих бывших колониях, на грани деэвакуации влияния в своих доминионах, активно ввязывается в российский укр-украинский конфликт. И господа армянские политологи и аналитики полагают, что она способна, преодолевая территории других государств, пролегающих между ею и Арменией, превратить армянскую армию в высокоэффективный военно-технический механизм.

А НАТО во имя интересов зашедшей в политический, экономический, транспортно-энергетический тупик Армении, которая то и дело выступает на международной арене в качестве реципиента, готов пойти на конфликт с Азербайджаном, потеряв такого стратегически важного для блока союзника, как Турция, связанная союзническими обязательствами с нашей республикой. Сплошной алогизм,

⇒ 1



Армении пора внести поправку в конституцию страны, тем самым исправив ошибку в своей истории

с умилением поддерживаемый в фильме его автором.

Россия, которая испокон веков только и делала, что спасала Армению, в одночасье оказалась враждебной ей страной. И в этом вся благодарность армянского народа своему историческому мессии. Не говоря уже о более ранних исторических периодах, когда армяне в массовом количестве заселялись Российской империей на территории исторического проживания азербайджанцев после русско-турецких и русско-персидских войн начала XIX столетия, создавая Армянская область в 1828 году, то есть армяне сконцентрировались на землях, где никогда не существовала армянская государственность, о чем свидетельствуют сами армянские историки (Б.Ишханян, К.Падкян, А.Ионесян и др.)

В период новейшей истории при благосклонном отношении тогдашнего российского президента Бориса Ельцина части российской армии оказывали активную помощь армянским бандформированиям в оккупации Карабаха. Один лишь инцидент, связанный с геноцидом азербайджанцев в Ходжалы, признанный таковым рядом международных организаций, государств, с участием 366-го мотострелкового полка российской армии говорит об абсолютной поддержке нагорно-карабахского сепаратизма преступным режимом Ельцина.

Стало быть, Россия периода ренегата Ельцина была дружественной страной, так же, как и Российская империя времен Николая I, а позже - Николая II, способствовавшего созданию в декабре 1917 года целого армянского корпуса в составе Кавказской русской армии под командованием генерал-лейтенанта Ф.Назарбекова, четко названного А.Деникиным в книге «Очерки русской смуты» «...бандами Кавказского фронта», ибо они занимались лишь мародерством после взятия русской армией турецких городов, а позже приняли участие в унич-

тожении мирного азербайджанского населения Баку и ряда районов Азербайджана.

А вот Россия периода Президента Владимира Путина в силу занятой ею объективной позиции по отношению к «нагорно-карабахской» проблеме, подписанной в феврале 2022 года с Азербайджаном Декларации о союзничестве и взаимодействии в одночасье превратилась во враждебное государство!?

Что ж, вполне традиционная для армянской истории политическая метаморфоза: во времена, по их разумению, переметнуться в лагерь противостоящего противника и предать покровителя, перед которым некогда находились в колени преклоненном положении. Рим предавался Сасанидской империи, та, в свою очередь, была предана Византии, которая предала сперва Арабский Халифат, а спустя века - Османскую империю, в которой армяне, кстати, назывались самими турками «миллиет садити», т.е. самый верный народ, но, тем не менее, который сейчас предал народ России. По всему видно, что настал черед самой России...

Не вызывает удивления тезис политолога о том, что Армения, дескать, должна изменить свою конституцию лишь по желанию Президента Азербайджана Ильхама Алиева, поскольку такое примитивное, безграмотное и популистское высказывание способно инициировать лишь чувство юмора и некоей снисходительности к подобному дегенеративному мышлению.

Но ни сам Пивоваров, ни его визионер не удосужились конкретизировать 1-ю статью конституции Армянской Республики, ссылающуюся на Декларацию о независимости, принятой Армянской ССР 23 августа 1989 года, которая, в свою очередь, опирается в своей преамбуле на совместное Постановление Верховного Совета Армянской ССР и Национального Совета Нагорного Карабаха от 1 декабря 1989 года «О воссоеди-

нении Армянской ССР и Нагорного Карабаха».

Во-первых, насколько правильно сохранять первую статью конституции Армении в неизменном виде в то время, когда она ссылается на решение уже не существующей национальной-территориальной единицы под названием «Армянская ССР», причем совместно, о воссоединении с канувшей в Лету самопровозглашенной сецес-

“Россия периода Президента Владимира Путина в силу занятой ею объективной позиции по отношению к «нагорно-карабахской» проблеме в одночасье превратилась во враждебное для армян государство

сией, прекратившей свое существование с 1 января 2024 года в результате точечных антитеррористических мероприятий ВС Азербайджана на территории региона?! Во-вторых, не является ли сохранение в существующем виде вышеупомянутой конституционной статьи откровенным вмешательством во внутренние дела суверенной Азербайджанской Республики?! Этим вопросом никто из героев данного видеопоста не считал возможным себя озадачить.

Зато господин Пивоваров инициировал озадаченность задержанием и открытием уголовного дела против мошеника международного масштаба, сепаратиста Рубена Варданяна, содержавшего ныне в камере предварительного следствия Службы государственной безопасности Азербайджана.

Фактически, сбежав из России ввиду своих преступных деяний на почве вывода в офшорные зоны посредством своего инвестбанка «Тройка Диалог» криминального капитала в огромном количестве, что наносило большой ущерб финансовому состоянию России, он сменил российское гражданство на армянское и затеял новую, уже коммерческо-политическую авантюру. Лавры Кочаряна и Саргсяна, покрывших в свое время олимп

государственной власти в Армении с позиций руководителей самопровозглашенной сецессии Нагорный Карабах, не давали ему покоя, и он безумно окупился в пучину политических страстей, кипевших вокруг этой проблемы. Но столь ли патриотичной, бескорыстной либо альтруистичной была эта акция?

Вопрос чисто риторический, ибо уже в период после 44-дневной второй Карабахской войны стало вывозиться сырье, добываемое на золотых приисках близ села Гюльйатаг бывшего Агдеринского (нынешнего Тертерского) района Азербайджана, расположенного в то время в зоне временной ответственности российских миротворцев. Перевозка осуществлялась компанией Base Metals, которая входит в базирующуюся в Швейцарии ЗАО Vallex Group и которая занималась разграблением драгметаллов в Кяльбаджаре, Загилане, Агдере как в годы оккупации, так и в период, когда в зоне ответственности находился РМК. При этом эти компании, возглавляемые армянами (Валерий Межлумян, Вардан Сирмакес, Артур Мкртумян) обогатили и своего покровителя, так называемого «госминистра» «НКР» Рубена Варданяна. Эта преступная криминальная деятельность армянских гангстеров от предпринимательства была отмечена

людям, послан на помощь самолет Ил-76, на борту со спасателями, оборудованным для спасения людей, которому устроили авиакатастрофу под Спитаком, о чем свидетельствует чудом оставшийся в живых очевидец. На борту этого самолета находились 76 человек, все они погибли.

В итоге весьма фантастическим выглядело утверждение интервьюируемых о том, что обстановка в Армении с русским языком выглядит намного лучше, чем в других бывших советских республиках?! И это обстоятельство якобы должно послужить достаточно твердым фундаментом для поддержки Россией армянского реваншизма.

Комментарии, как говорится, излишни. Достаточно для развенчания этого тезиса привести сравнительные статистические данные по развитию русского языка и сохранности русской культуры в Азербайджане и Армении. Если в Азербайджане проживает 125-тысячное русское население, имея при этом свое экономически развитые аграрные хозяйства на территории Гядабейского, Шамахинского, Исмаиллинского районов, по всей республике функционируют более 340 школ с обучением на русском языке, Славянский университет, филиал МГУ им.М.Ломоносова, МГМУ имени И.М.Сеченова, во всех вузах имеется русский сектор, около миллиона учащихся в Азербайджане получают образование на русском языке - 150 школ, обучаются в русских школах, а 800 тыс. изучают русский язык как второй. «Это свидетельствует о том, - как отметил Президент Ильхам Алиев в Астане на встрече с Президентом РФ Владимиром Путиным, - что и в будущем наши граждане будут тесно взаимодействовать и общаться на русском языке, как мы с вами».

В то же время в Армении проживает всего 11 тыс. русского населения, не считая релокантов. Школ с обучением на русском языке вообще нет, имеет место лишь 65-я школа с углубленным изучением русского языка...

Словом, попытка Алексея Пивоварова опорочить в своем фильме-ролике Азербайджан, азербайджанский народ на фоне вечно «страдающего» от всех и вся армянского народа, мотивированная стремлением оправдать вложенные в него армянской политической мафии инвестиции, оборачивается каким-то кустарным политико-мелодраматичным слезливым водевилем. И это видно невооруженным глазом.

Потому хочется напомнить радостное известие «многогосударственной Армении» Пивоварову и персонажам его «видеопроизведения» наказ Уильяма Шекспира: «Грехи других судить Вы так усердно рветесь, начните со своих и до чужих не доберетесь».

Адем Исмаил БАКУВИ,  
политолог

## Вырос пассажиропоток

Все больше людей пользуются бакинским аэропортом

Пассажиропоток Международного аэропорта Гейдар Алиев за 6 месяцев 2024 года значительно увеличился и достиг 3,388 млн человек. Это на 40% больше, чем за аналогичный период прошлого года, когда было перевезено 2,423 млн пассажиров. За этот период бакинский аэропорт обслужил 27,6 тыс. рейсов, выполненных 38 авиакомпаниями, 17 из которых - лоукостеры.

Как сообщила БР пресс-служба Международного аэропорта Гейдар Алиев, по международным маршрутам было перевезено 3,045 млн пассажиров. Из них 1,609 млн пассажиров (53%) пришлось на долю иностранных авиакомпаний, а остальные 1,436 млн (47%) - на национального перевозчика. Самыми популярными международными направлениями остаются Москва, Стамбул, Тбилиси, Дубай и Абу-Даби, где за 6 месяцев было обслужено 1,537 млн пассажиров.

По маршруту в Нахчыван авиакомпания AZAL перевезла на 10% больше - 350 тыс. пассажиров по срав-



нению с соответствующим периодом прошлого года. Также зафиксирован рост количества рейсов в этом направлении. За шесть месяцев 2024 года осуществлен 3201 рейс, что на 43% больше, чем за аналогичный период прошлого года (2243 рейса). В этот период наибольшее количество рейсов было зарегистрировано 2 июля, когда было выполнено 17 рейсов. В настоящее время по маршруту Баку-Нахчыван-Баку осуществляются 13 регулярных ежедневных рейсов, при высоком спросе пассажиров предоставляются дополнительные рейсы.

Продолжает расти и роль бакин-

ского аэропорта как транзитного узла. За январь-июнь 2024 года число транзитных пассажиров выросло на 142% и составило более 192 тыс. человек. Особенно заметен прирост в июне 2024 года: число транзитных пассажиров выросло в 4,5 раза по сравнению с июнем прошлого года и достигло 57,7 тыс. человек.

В Международном аэропорту Гейдар Алиев активно продолжаются работы по улучшению инфраструктуры и услуг, расширению маршрутной сети, а также внедрению современных технологий для обеспечения эффективности, безопасности и комфорта путешествий.

### СООТЕЧЕСТВЕННИКИ

## Подари мне улыбку

Азербайджанская музыка звучит в центре Европы

В конце прошлого месяца в Азербайджанском культурном центре в Вене состоялся концерт под названием «Подари мне улыбку», приуроченный к 100-летию юбилею выдающегося джазового музыканта, саксофониста, кларнетиста, композитора, дирижера, легендарного руководителя и главного дирижера Эстрадного оркестра AzTV с 1960 по 1981 г. народного артиста Топфика Ахмедова.

Афет ИСЛАМ,  
«Бакинский рабочий»

Юбилейный концерт был организован венской Музыкальной школой «Музыка приносит радость» при содействии венской культурной организации Culture Meeting Point, мэрией города Вена, венской танцевальной студией Sun Dance Company и Азербайджанским культурным центром в Вене с участием учащихся музыкальных школ и музыкальной специализированной гимназии MGW.

Вечере участвовали представители разных диаспорских организаций в Вене, сотрудники азербайджанского посольства, австрийские музыканты и ученые, члены семьи Т.Ахмедова.

Топфик Ахмедов сыграл большую роль в истории азербайджанской джазовой музыки, его ключевая роль в создании и дальнейшей деятельности эстрадного оркестра AzTV, которым он руководил 21 год, уникальна и неоспорима.

В интервью газете «Бакинский рабочий» Фарах Таирова, руководитель Culture Meeting Point, создатель и руководитель Музыкальной школы «Музыка приносит радость» в Вене, доктор философии по искусству отметила, что этот проект, как музыкальный взаимообмен и культурный мост между Востоком и Западом, направлен на развитие культурных связей между Австрией и Азербайджаном. В программу концерта под названием «Миксы классики-поп-джаза-киномузыки» наряду с произведениями Т.Ахмедова были включены произведения Кара Караева и извест-



ных австрийских и западно-европейских композиторов. Ваши музыкальные мероприятия проходят с участием не только азербайджанских диаспорских организаций, но и австрийских. Интересная реакция австрийских музыкантов на исполнение произведений наших композиторов, насколько велик вообще их профессиональный интерес к нашей музыкальной культуре?

⇒ 8

## COP29

## «Зеленый» бизнес в тренде

Компании, следующие критериям ESG, получают преференции



«Зеленая» повестка ставит перед предпринимателями новые задачи. С одной стороны, они призваны повысить экологическую и социальную ответственность, с другой - помочь избежать рисков и повысить доходы. Речь идет о следовании принципам ведения бизнеса, способствующим его устойчивому развитию.

Елена МАЛАХОВА,  
«Бакинский рабочий»

Стратегия ESG означает экологическое, социальное и корпоративное управление, и эти три параметра позволяют вести дела в соответствии с Целями устойчивого развития. Она становится залогом выживания бизнеса в современном мире, способствуя при этом его улучшению. Это уже больше чем тренд - это новая философия. Данные критерии стали ответом на происходящее изменение климата, загрязнение окружающей среды и социальное неравенство. Следование им позволяет компаниям улучшить свою деловую репутацию и стать более привлекательными в глазах инвесторов, для которых стратегия предприятия является важным показателем его надежности.

Если говорить об экологической составляющей, то она включает в себя, например, внедрение технологий, позволяющих бережно расходовать природные ресурсы, участие в сохранении биологиче-

**Рауф Гараев:**

**Соблюдение принципов ESG способствует росту интереса со стороны инвесторов, для которых «озеленение» бизнеса и соблюдение прав человека являются одними из основных критериев**

ских видов, борьбу с глобальным потеплением. Социальный аспект проявляется в отношении к работникам и клиентам.

Продвигая «зеленый» переход Азербайджан поддерживает внедрение данной политики в отечественное бизнес-поле. Как заявил президент COP29, министр экологии и природных ресурсов Азербайджана Мухтар Бабаев, ESG является важной частью переговоров в COP29, направленных на инклюзивность, подготовку прозрачных отчетов о действиях стран по борьбе с изменением климата. Потому так важно создание жизнеспособных экономических моделей для построения устойчивого будущего.

Экономист **Рауф Гараев** считает необходимым внедрение принципов ESG в работу как государственных, так и частных компаний. «На сегодняшний день, - говорит он, - подобная политика ведения бизнеса распространена преимущественно в развитых странах и то не повсеместно. В развивающихся же государствах многие представители деловых кругов о ней вообще ничего не знают. Например, в такой огромной стране, как Россия, согласно некоторым подсчетам, всего чуть более 100 компаний, которые придерживаются тезисов ESG. Это очень маленькая цифра. Для сравнения, в Европе 11 тыс. подобных фирм, действующих в разных

сегментах экономики. У нас в Азербайджане большинство предпринимателей о подобном до недавнего времени даже не задумывались. Однако сейчас экологические тренды начинают все больше влиять на коммерческую деятельность. Это заставляет фирмы постепенно пересматривать свою работу в соответствии с политикой устойчивого социального развития и внедрять современные принципы корпоративного управления. С каждым годом число субъектов предпринимательства, для которых они начнут играть основную роль, будет только расти. Но для этого нужна поддержка государства».

К слову сказать, компаниям, которые следуют принципу «экология, общество и управление» в текущем году могут предоставить льготы. Данный шаг будет способствовать улучшению бизнес-среды и приблизит выполнение основных приоритетных целей республики.

Преференции и льготы, безусловно, будут иметь важное стимулирующее значение, уверен Р.Гараев. «Ведь пока еще страны бывшего Советского Союза многое объединяет, в том числе у них общая, с некоторыми изменениями, законодательная база, - поясняет собеседник. - И поскольку раньше экологическим аспектам не уделялось большое значение, следует взять за основу передовой опыт стран, в которых давно развивают бизнес на основе «зеленых» принципов».

По мнению эксперта, массовое внедрение политики ESG в отечественное деловое поле затруднено рядом факторов. Чтобы устранить препятствия, первое, что необходимо сделать, это усилить прозрачность. Однако далеко не все компании предоставляют отчетность о своей деятельности в открытом доступе.

«Начинать надо с крупных предприятий, - говорит собеседник. - К сожалению, до сих пор многие отечественные фирмы не придерживаются принципов экологичности в своей работе. Одно из наиболее частых нарушений - отсутствие установок для очистки воздуха. Во многом это связано с высокой стоимостью такого оборудования. И если одни считают, что и без него смогут прекрасно работать, и нет смысла на это тратить, то другие рады внедрить данные технологии, да вот финансы не позволяют».

Есть определенные сложности и в системе управления, в частности, во взаимоотношениях работодателей и работников. В них не должно быть места «токсичности» и дискриминации. Необходимо, повсеместное внедрение справедливой оплаты труда и инклюзивности, внимание вопросам безопасности на рабочих местах. Не стоит забывать, что ESG включает в себя не только экологические, но и социальные критерии. А политика управления, в свою очередь, предусматривает соблюдение деловой этики и уменьшение рисков.

Выполнение вышеупомянутых требований способствует росту интереса со стороны инвесторов, для которых «озеленение» бизнеса и соблюдение прав человека являются одними из основных критериев. Ибо при принятии решений многие из них руководствуются как раз рейтингом ESG. Такие фирмы пользуются большой популярностью также у клиентов, кредиторов и сотрудников, ведь каждому хочется работать в здоровой атмосфере.

**Взрыв урбанизации - еще одна сторона современности, вызывающая повышенный интерес и беспокойство демографов, социологов, экологов. Человеческая цивилизация становится сегодня цивилизацией городов и мегаполисов.**

Галия АЛИЕВА,  
«Бакинский рабочий»

Сегодня основная часть населения планеты проживает в городах - огромных бетонно-асфальтных урбанистических коммуникациях, изрезавших землю тоннелями подземных дорог, исторгающих из себя миллионы тонн отходов, задыхающихся в грязном воздухе и отравляющих воду на многие километры вокруг себя.

Ни один город не может существовать самостоятельно, он как спрут требует постоянного потока продовольствия, энергии, топлива в громадных количествах. О вреде городского образа жизни написано огромное количество материалов, но люди все равно продолжают жить в городах, потому что это удобно.



Об этом и многом другом в беседе с нашим корреспондентом рассказывает научный сотрудник Института микробиологии МНО, действительный член Европейской академии естественных наук доктор биологических наук, профессор **Нариман Исмаилов**.

**- Исторически города создавались как центры промышленности и коммерции. Как росла динамика? В 1800 году только 4% населения планеты жило в городах. Через сто лет - уже 14% землян были горожанами, и 12 городов уже имели статус миллионников. В 2000 году горожанами были почти половина населения Земли.**

**- Чем, на ваш взгляд, столь не привлекателен традиционный сельский образ жизни, который до сравнительно недавних пор (всего каких-то два-три столетия) был преобладающим в общемировых масштабах?**

- Традиционный сельский образ жизни характеризовался так называемым сельским синдромом - низкой производительностью труда, необходимостью продолжительного тяжелого физического труда всех, включая и стариков, относительно низким уровнем жизни, необходимостью культурного и бытового обслуживания, низким уровнем медицины и соответственно высокой смертностью, особенно детской, который в дополнение к экономическим мотивам (избыток рабочих

## Цивилизация мегаполисов

Будущее человечества - это будущее больших городов



**Если к концу XX столетия жители городов составляли порядка 50%, то во второй половине XXI века эта цифра увеличится почти вдвое - около 95%**

рук на селе, стремление к более высоким заработкам и др.) подталкивал людей из деревни в город.

Урбанизация сопровождается увеличением численности населения городов и его плотности. Город и материальная культура тесно связаны между собой. Города являются центрами социального развития, городские формы жизни наложили свой отпечаток на облик современной цивилизации. В будущем их воздействие на формирование условий жизни станет более существенным в связи с ускорением темпов урбанизации.

**- Сфера влияния города постоянно расширяется.**

- Совершенно верно, городское население растет намного быстрее населения земного шара. Будущее человечества - это будущее городов. До тех пор, пока они будут существовать, у людей не исчезнет желание в них проживать.

Однако развитие городов создавало не менее сложные проблемы в прошлом. Но в связи с тем, что плотность проживающего в них населения достигла критического значения, города стали интенсивно разрастаться. Примечательно, что процесс урбанизации находится практически на начальной стадии, до его завершения еще очень далеко. В настоящее время рост народонаселения все еще идет за счет слабо развитых стран, количество бедных, увя, увеличивается, и они концентрируются в городах. Согласно прогнозам, будущее - за мегаполисами третьей мировой. И если к концу XX столетия жители городов составляли порядка 50%, то во второй половине XXI века эта цифра увеличится почти вдвое - около 95%.

Немаловажен и такой факт: социально-экономическая обстановка привела к неуправляемости процесса урбанизации во многих странах. Города и их спутники покрывают 10-12% земли, пригодной для ведения сельского хозяйства, таким образом, вытесняя их за рамки производства.

Если в 1980 году общая площадь урбанизированной территории Земли равнялась примерно 5 млн квадратных километров, то в 2070-м ожидается 19 млн кв.км.

**- Урбанизация - процесс вполне закономерный, социально обусловленный, является одним из положительных проявлений исторического процесса, и при рациональном развитии дает ряд преимуществ.**

- Однако она нарушает экологическое равновесие в окружающей среде (леса и уголья, уничтожаемые городами, так называемые углеродные сливы, задерживающие большое количество углекислого газа) и нередко создает угрозы жизненным основам существования человека.

К техногенным факторам, создающим неблагоприятную экологическую обстановку, относятся и уровень пыли, и уровень шумов, сильно нарушенная экология города, вибрация, излучения и т.д. Мегаполисы выбрасывают в атмосферу газов, аэрозолей, тонкодисперсных материй до 3 млрд тонн в год. Это на 500 млн т/год больше, чем дают 578 природно активных вулканов на нашей Земле. Естественно, что такое количество веществ сверх нормы также влияет и на климат, и на ухудшение качества биосферы.

Одно из существенных нарушений состоит в том, что естественная синхронизация светового дня и активности человека, присущая сельскому образу жизни, у горожанина нарушена и сдвинута в сторону темной части суток.

**- Нариман муаллим, в одной из своих книг вы написали, что человек, живущий в городе, напоминает напряженную струну...**

- Так и есть. Проанализировав все районы Азербайджана по демографической и техногенной емкости, энерговооруженности, индексу устойчивого развития и антропогенного давления, мы пришли к выводу, что отрицательно на психологическое благополучие населения

влияет жизнь в мегаполисе, особенно - жизнь в горных и предгорных районах. Дело в том, что появилась тенденция формирования бакинской агломерации с численностью более 3 млн человек. А ведь известно, что на каждый гектар земли энергонагрузка не должна превышать 105 киловатт. В противном случае это накладывает негативный отпечаток на окружающую среду, влияет на разрыв естественных связей и, в конечном счете, - на психологию человека.

**- Экологические проблемы во всех странах более или менее остры. Есть ли что-то особенное в этом плане у нашей страны, и каковы, на ваш взгляд, экологические прогнозы относительно Азербайджана?**

- В Азербайджане практически не осталось ни одного района, ни одного населенного пункта, в той или иной степени не затронутого общим экологическим кризисом. В нашей стране, к сожалению, есть ряд крупных регионов (прежде всего Баку, Сумгайыт, Гянджа, Минячевир, Ширван) с обширными территориями экологического бедствия. Там гибнет не только природа, но существует и угроза для жизни людей. Характер этой угрозы особенно коварен, поскольку здесь нет наглядности, одномоментности, как, скажем, при автомобильных катастрофах.

Ну а что касается прогнозов - думаю, что по мере укрепления экономики этим проблемам будет уделяться больше внимания. И это уже происходит. Особенно - мы можем наблюдать улучшение экологической ситуации на Абшероне, где, как известно, сконцентрировано до 70% промышленного потенциала страны и более 50% ее населения. Ну и, разумеется, мы все свидетели того, какое внимание уделяется решению общих экологических проблем - очистке воздуха, питьевой и сточной воды, трансграничным рекам, утилизации твердых отходов и т.д.

В настоящее время в стране расширяются границы национальных парков и заповедников, в самой столице увеличивается площадь скверов и парков, вдоль магистральных дорог закладываются зеленые насаждения. И это все - в копилку успешной природоохранной деятельности соответствующих структур.

## Ценный международный форум

Ален Стивен считает COP важной платформой для обмена опытом в борьбе с изменением климата

**Сессии сторон Рамочной конвенции ООН по изменению климата (COP) представляют собой ценный международный форум для обмена знаниями, передовым опытом и разработкой мер по борьбе с изменением климата.**

Как заявил генеральный директор и основатель компании Energy One Solutions International Ален Стивен, сессии COP важны для того, чтобы страны вновь подтвердили свои обязательства по борьбе с климатическими изменениями, оставив политику в стороне.

«Даже если на национальном уровне процесс выполнения обязательств и принятия решений медленный, сессии предоставляют государствам информацию и руководство для разработки климатических инициатив независимо от их внешней политики», - уточнил гендиректор Energy One Solutions International.

Говоря о переводе инфраструктур на «зеленую» энергию, Ален Стивен отметил, что этот процесс крайне сложен. «Проблема не только в том, чтобы внедрить «зеленые» источники энергии, но и в том, чтобы обеспечить надежность и устойчивость энергосистем», - сказал он, пояснив, что массовая декарбонизация влияет на стабильность энер-



госистем, поскольку оператор сети не может полностью контролировать ее. - Энергосистемы будущего будут представлять собой совокупность виртуальных электростанций, самоуправляемых и самодостаточ-

ных, обменивающихся услугами через основную энергосистему и подстраивающихся под рыночные условия», - резюмировал Ален Стивен.

Р.ГУСЕЙНЗАДЕ

# Подари мне улыбку



Австрийские музыканты проявляют большой интерес к азербайджанской профессиональной музыке. Во время проведения в Вене Международного фортепианного конкурса «Страна огней» в программу были включены не только сочинения европейских, но и азербайджанских авторов, причем, не только классика, но и джаз. Галя концерт конкурса показал неподдельный интерес австрийских музыкантов к азербайджанской музыке.

Надо сказать, что восточная музыка - экзотика для Европы, и такой музыкальный взаимообмен Востока и Запада всегда преисполнен новизны и открытий. Представьте, исполнение немецкого пианиста А.М.Вагнера всего фортепианного «Альбома Джамили» Тофика Гулиева поразило нас всех. А учащийся венской городской музыкальной гимназии и венской музыкальной школы «Музыка приносит радость», лауреат международных фортепианных конкурсов, талантливый юный пианист и композитор, солист хора Венской государственной оперы 13-летний Норберт Эбнер, занимающийся у меня с 6 лет, великолепно исполнил на концерте известную песню Т.Ахмедова «Подари мне улыбку» (Güldür mənı), и свою композицию «Солнечный вальс», специально приуроченный к юбилею композитора.

Конечно, исполнение нашей музыки, полной мелизмов и ориентальных мотивов, для европейцев несколько сложно. В своем интервью Норберт признался, что поначалу был ошарашен предстоящим исполнением неизвестной музыки, но после ее прослушивания и чтения моей статьи влюбился в нее и не мог отказать себе в удовольствии исполнить сочинение столь одаренного музыканта. Мнение австрийских музыкантов о творчестве азербайджанских авторов очень высокое, они с большим интересом исполняют сочинения наших композиторов.

Мы должны еще больше пропагандировать нашу музыкальную культуру и национально-духовное наследие в Европе, потому что кроме Уз.Гаджибеги, памятник которому воздвигнут в Вене, других азербайджанских композиторов здесь почти не знают. С этой целью мы приглашаем на свои мероприятия не только диаспорские сообщества других стран, но и, конечно же, австрийские организации и музыкантов. Зрители нашего концерта, родители учеников впервые услышали азербайджанский джаз и музыку Т.Ахмедова, и были в восторге. На мониторе демонстрировались кадры живого исполнения Т.Ахмедовым эстрадных и джазовых композиций.

Какие вы можете назвать ос-

⇒ 6

Фарах Таирова:

*Мы представляем на международном уровне нашу богатую национальную музыкальную культуру, тем самым пропагандируем творчество корифеев нашего музыкального искусства за рубежом*

та, профессора Венского университета музыки и исполнительских искусств, тромбониста, композитора, аранжировщика и руководителя Big band Венского университета музыки и исполнительских искусств Маркуса Гайзельхарта, который в конце апреля участвовал в Бакинских днях джаза. Мой ученик Норберт собирается исполнить произведение Т.Ахмедова на концерте в городской гимназии. Когда в Государственной консерватории Вены мы отмечали 100-летие выдающегося композитора Джевдета Гаджиева, известный руководитель квартета им.И.Гайдна, виолончелист Н.Нью после моей лекции попросил ноты его квартетов. Его профессиональный интерес я расцениваю как победу нашей музыкальной культуры.

Расскажите, пожалуйста, о Венской музыкальной школе, которую вы оздичили, какова ее специфика и отличия?

Фортепианная школа была основана 18 марта 2024 года. Сначала я работала в другой венской музыкальной школе, руководимой известным австрийским виолончелистом и дирижером Кристианом Шульцем, однако, поскольку я уже имела достаточное количество учеников, решила открыть собственную, частную школу. И это было нелегко, пришлось преодолеть многочисленные бюрократические препоны. Что касается специфики, то она отличается от остальных венских музшкол самой системой музыкального образования. Скажем, если в обычной музыкальной школе Австрии инструментальные предметы проходят отдельно, там у нас нет акцента на глубину изучения теории музыки, музлитературы, дети посещают инструментальные уроки и раз в неделю хор. По желанию родителей ребенка отдельно регистрируют в отдел теории, где он может получить всестороннее музыкальное образование. В Австрии не придаю особого значения музыкальной грамоте и теории, поэтому дети страдают недостатком теоретических знаний, от чего зависит и практика исполнения. Я считаю это не совсем правильным, поэтому мы в обязательном порядке посвящаем время музыкальной грамоте и музыкальной литературе, дети получают информацию о композиторах, не только европейских, но и азербайджанских, знакомятся с их творчеством, пишут доклады и, как результат, - лучше исполняют их сочинения.

Что вы можете рассказать об участниках юбилейного концерта?

Программа концерта была очень насыщенной. Это и выступления исполнителей, и лекция о творчестве Т.Ахмедова, и видеоролик о его деятельности... После того, как песню Т.Ахмедова Çiçəklər sevinsin (на слова Нусрета Кесемени, которую в свое время пели Отгай Агаев, Акиф Исламзаде и др.) услышала руководитель Венской танцевальной студии Sun Dance Company Людмила Деткова, она решила поставить танец на музыку этой песни в фортепианном сопровождении. Так что на предстоящем зимнем концерте этот танец будет представлен впервые, а также исполнены произведения Дж.Гаджиева и П.Бюльбюльгу.

Вызывают ли ваши музыкальные мосты между австрийской и азербайджанской музыкальными культурами ответные проекты со стороны австрийских музыкальных деятелей?

Налаживание культурных мостов происходит с обеих сторон. Например, Центр культуры Азербайджана в Вене пригласил известного австрийского джазового музыкан-

Полный текст читайте на br.az

# Сокрушительный успех на старте

Азербайджан разгромил Армению на Евро



Эврен Алкая:

*Мы хорошо подготовились к матчу, смогли нейтрализовать лучших игроков соперниц. Лишь не смогли лучшим образом воспрепятствовать дальнейшим броскам соперниц*

Накануне стартовали игры дивизиона С Женского чемпионата Европы (U-16) по баскетболу. В рамках группового этапа соревнований в Гибралтаре пройдут матчи первого тура.

Ю.АББАСЗАДЕ

Вчера же сборная Азербайджана, выступающая в группе А, провела свой первый матч на турнире. Команда турецкого специалиста Эврена Алкая встретилась с Арменией. Имея преимущество с первых минут, наша сборная разгромила соперника - 59:86 (13:20, 14:19, 19:21, 13:26). В другом матче первого тура, который проходил параллельно, Грузия встречалась с Кипром.

Тренерский штаб включил

в команду Айлин Акперзаде, Лейлу Аллахвердиеву, Назрин Алмазову, Дениз Гокчел, Медину Мамедову, Ангелину Исмаилову, Аян Аслан, Софию Керимову, Ситару Аббасову, Айлин Нифталиеву, Нигяр Майсарову, Ванесу Чокарову.

Наши баскетболистки, начавшие чемпионат с победы, сегодня проведут вторую игру и их соперниками будут грузинские спортсменки. После чего 11 июля наша сборная встретится с командой Кипра.

После игры наставник женской сборной Азербайджана по баскетболу (U-16) Эврен Алкая проком-

ментировал победу над командой Армении (86:59) на старте первенства Европы дивизиона С: «Мы хорошо подготовились к матчу, смогли нейтрализовать лучших игроков соперниц. Лишь не смогли лучшим образом воспрепятствовать дальнейшим броскам соперниц. Но в обороне действовали довольно агрессивно. Благодаря быстрым атакам и точным броскам смогли добиться победы. Мы верили в успех. Эту победу посвящаем азербайджанскому народу. Надеюсь, лучшим образом завершим турнир и станем чемпионами».

# Грации показали класс

В Габале прошел Кубок регионов по художественной гимнастике

В Габале с участием 66 спортсменов различных клубов и спортивных обществ страны, прошел Кубок регионов по художественной гимнастике.

Ю.ИБРАГИМОВ

Среди них юные гимнастки из Олимпийских комплексов Шеки, Огуза, Ширвана, Масаллы, Сумгайыга, Гянджи, Абшерона, Лянкярана и Габалы, Олимпийского образовательно-спортивного центра «Кюр» и Шакирского Дома молодежи.

Соревнования проходили среди детей, преюниорок и юниорок. Также выступили команды по групповым упражнениям.

«Кубок регионов прошел на хорошем уровне, количество участников турнира растет», - заявил İdman.biz спортивный менеджер Федерации гимнастики Азербайджана Фуад Аббасов. - Одним из приоритетных направлений деятельности федерации является развитие художественной гимнастики в районах. И Кубок регионов представляет юным спортсменкам прекрасную возможность заявить о себе. Соревнование обретает все большую популярность. Кстати, это второй Кубок регионов, первый турнир состоялся в Тертере. Интерес к соревнованию определенно повышается и конкуренция становится острее».

Художественная гимнастка Зохра Ализаде, представляющая Олимпийский комплекс Ширвана, в беседе с журналистами заявила, что Кубок регионов - очень важное соревнование для всей команды. «Я начала заниматься гимнастикой с пяти лет, когда родители привели меня в секцию. Я уже имею опыт выступления на внутренних соревнованиях, а моим первым турниром был старт в Гусаре, где удалось завоевать бронзовую награду, - подчеркнула Зохра Ализаде, отметив, что в Габалу ее приехали



поддержать родители, а также тренер. - Я успешно выступила на Кубке регионов и показала все, на что способна. Верю, что у меня все получится», - заключила Зохра, выступившая в зачете среди юниорок. Победительница соревнований по художественной гимнастике Илькнур Гаджиева, занявшая первое место в многоборье в зачете среди преюниорок, сказала, что команда готовилась к Кубку регионов больше месяца. «Я представляю заглавное отделение клуба «Оджак Спорт». Все эти недели мы усиленно тренировались и я рада, что эти усилия принесли результат. Мне удалось занять первое место, но конкуренция была высокой. В целом,

Это второй Кубок регионов, первый турнир состоялся в Тертере

мне очень понравилась атмосфера соревнований, было очень приятно выступать. Хочу сказать большое спасибо своим тренерам и хореографу», - заявила И.Гаджиева. Тренер по художественной гимнастике Олимпийских комплексов Габалы и Огуза Айтгадж Сулейманлы считает Кубок регионов большим шансом для развития гимнасток. «Соревнование в Габале способствует прогрессу гимнасток из районов. В первую очередь мы ставим перед собой задачу привить детям любовь к гимнастике. И такие старты только способствуют этому. В Габалу прибыли команды из многих регионов, это возможность показать себя, попасть на заметку тренерам сборной. Поэтому значение Кубка регионов трудно переоценить, - подчеркнула Сулейманлы, добавив, что уровень гимнастики в районах повысился. - Нам очень приятно, что к турниру приковано такое большое внимание. Многие родители приехали сюда поддержать своих детей. В Габале и Огузе секция художественной гимнастики функционирует уже два года и наши воспитанницы также стараются выступить как можно лучше».